

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:
 Въ Тифлисъ: въ Редакція, находящаяся при Типографіи, чина Александровской площади; а также въ Тифлисской Почтовой Конторѣ.
 Въ С.-петербургъ: въ Газетной Экспедиціи С.-петербургскаго Почтамта. Въ Москвѣ: у комиссіонера Имп. Моск. Университета О. Свѣшниковъ.

КАВКАЗЪ,

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

№ 55.

Въ Тифлисъ: въ Губернскій Почтовый Центр.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ:

За газету «Кавказъ» безъ казен. прибавленій 12 р. Съ казенными 12 р. 50 к. За одинъ казен. прибавленій 5 р. Съ частныхъ объявленій, печатаемыхъ въ газетѣ, взимается по 1/4 коп. сереб. съ буквы

СОДЕРЖАНІЕ:

Правительственныя распоряженія. Высочайшая Грамота. Высочайшіе приказы по военному ведомству 4—5 апрѣля и повелѣнія.

Кавказская лѣтоспись. Тифлисъ. Шемаха. Военныя известія.

Извѣстія о Россіи. Высочайшее повелѣніе.

Политическое обозрѣніе.

Фельетонъ. Тифлисскій Театръ.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

Высочайшая Грамота.

Преосвященному Герману, Епископу Имеретинскому. Усерднымъ и полезнымъ пастырскимъ служеніемъ Церкви вы обратили на себя Монаршее вниманіе Наше, въ ознаменованіе коего Всемогущіише сопричисляемъ васъ къ Императорскому ордену Нашему *Св. Анны первой степени*, и, препроводя къ вамъ знаки оного, повелѣваемъ возложить ихъ на себя и носить по установленію.

Пребываемъ Императорскою милостію Нашею къ вамъ благосклонны.

На подлинной Собственною Его Императорскаго Величества рукою написано:

АЛЕКСАНДРЪ.

С.-Петербургъ, 23-го марта 1858 года.

ВЫСОЧАЙШІЕ ПРИКАЗЫ.

по Кавказской Арміи.

Апрѣля 4-го дня 1858 года. Производятся, за отличіе въ дѣлахъ противъ Горцевъ, со старшинствомъ: Войска Донскаго: Донской Конно-Артиллерійской № 8-го батареи Сотникъ *Костинъ*, въ Есаулы, съ 26-го мая 1856 года. Донскаго Казачьяго № 72-го полка Хорунжій *Мироновъ*, въ Сотники, съ 1-го сентября 1856 года. Кавказскаго Линейнаго Казачьяго войска: Конно-Артиллерійской № 15-го батареи Сотникъ *Ляховъ*, въ Есаулы, съ 1-го сентября 1856 года. Полковъ: 1-го Кавказскаго, Хорунжіе: *Петинъ* и *Пазаровъ*,—оба въ Сотники, съ 23-го іюля 1856 года. 1-го Лабинскаго, урядникъ *Федоровъ*, въ Хорунжіе, съ 21-го декабря 1856 года. 2-го Лабинскаго: Сотникъ *Мю-*

лернъ 1-й, въ Есаулы, съ 1-го сентября 1856 года. Хорунжій *Лобода 3-й*, въ Сотники, съ 24-го іюля 1856 года. 1-го Кубанскаго: Командующій симъ полкомъ, Войсковой Старшина *баронъ Фитингофъ*, въ Подполковники, съ 26-го мая 1856 года. Адъютантъ Наказнаго Атамана, Сотникъ *Самбурскій*, въ Есаулы, съ 26-го мая 1856 года. 2-го Кубанскаго: Командующій симъ полкомъ, Войсковой Старшина *Черепеловскій*, въ Подполковники, съ 21-го декабря 1856 года, — послѣдніе трое съ оставленіемъ въ настоящихъ должностяхъ. Хорунжій *Посыкинъ*, въ Сотники, съ 1-го сентября 1856 года. Состоящіе по Милиціи: Приставства Капачковскихъ и Карамучинскихъ Нагайцевъ, Штабсъ-Капитанъ *Султанъ-Муратъ-Мамаевъ*, въ Капитаны, съ 26-го мая 1856 года. Прикомандированный къ 1-му Конному полку Черноморскаго Казачьяго войска, житель Грибенской Черкесской станицы, Подпоручикъ *Тлюстоли-Бзабъ*, въ Поручики, съ 18-го мая 1856 года. Корнетъ *Хацу-Абезьяновъ*, въ Подпоручики. Приставства Беслиевскаго народа и Закубанскихъ Армянь Прапорщикъ *Сарапай-Наурузовъ*, въ Подпоручики, со старшинствомъ съ 1-го сентября 1856 года. Приставства Тахтамышевскихъ ауловъ Прапорщикъ *Юсуфъ-Мурановъ*, въ Подпоручики. Пѣшшаго № 1-го баталіона Черноморскаго Казачьяго войска урядники: *Маловъ* и *Молка*, въ Хорунжіе, со старшинствомъ: первый съ 15-го февраля, а послѣдній съ 11-го ноября—1856 года. За отличіе по службѣ: Командиръ Конно-Артиллерійской № 14-го батареи Кавказскаго Линейнаго Казачьяго войска, состоящій по Полевой Конной Артиллеріи Капитанъ *Крыжановскій*, въ Подполковники, съ оставленіемъ въ настоящей должности и по Полевой Конной Артиллеріи. Донскаго Казачьяго № 58-го полка Сотникъ *Сазоновъ*, въ Есаулы. Кавказскаго Линейнаго Казачьяго войска: 1-го Ставропольскаго полка: Командующій симъ полкомъ, Войсковой Старшина *Погулеевъ*, въ Подполковники, съ оставленіемъ въ настоящей должности. Хорунжій *Хорошиновъ*, въ Сотники. 2-го Ставропольскаго полка Хорунжій *Абуховъ*, въ Сотники. Конно-Артиллерійской № 14-го батареи сего войска Сотникъ *Даркинъ*, въ Есаулы. Переводится: Командиръ Лейбъ-Гвардіи Черноморскаго Казачьяго дивизиона, Полковникъ *Виташевскій*—въ Черноморское Казачье войско, съ отчисленіемъ отъ настоящей должности.

Апрѣля 5-го дня. Назначаются: 2-го Суяженскаго Линейнаго Казачьяго полка Полковникъ *Офрейтъ*—Командиромъ Кавказскаго Линейнаго баталіона № 6-го. Старшій Адъютантъ, по части Генеральнаго Штаба, въ Главномъ Штабѣ Кавказской Арміи, Подполковникъ *Ромшескій*—Начальникомъ Дивизионнаго Штаба 6-й Пѣхотной дивизіи. Переводится: Кавказскаго Резервнаго Стрѣлковаго баталіона Капитанъ *Чертовъ*—въ Старонгерманландскій Пѣхотный Генераль-Адъютанта князя Меншикова полкъ. Продолжается срокъ отпуска: Кабардинскаго Пѣхотнаго полка-Поручику *Плещеву*, для излеченія болѣзни, за границу: во Францію, Италію и Германію, на 8 мѣсяцевъ.

Государь Императоръ объявляетъ Монаршее благоволеніе, Наказному Атаману Кавказскаго Линейнаго Казачьяго войска, состоящему по Армейской Кавалеріи Генераль-Маіору *Рудзевичу*, за отличіе, оказанное въ дѣлахъ противъ Горцевъ.

Государь Императоръ Высочайше повелѣть соизволилъ: назначить въ причетъ Спасо-Преображенской Владикавказской крѣпостной церкви:

Дьякона съ жалованьемъ по 128 руб. 70 коп. сер. въ годъ, Псаломщика, съ жалованьемъ по 57 р. 15 к. с. въ годъ, Сторожа, съ жалованьемъ по 2 руб. 70 коп. сер. въ годъ,—и

Вмѣстѣ съ симъ увеличить производившееся, до сего времени, состоящимъ при Владикавказской крѣпостной церкви жалованье: Священнику, вмѣсто 137 руб. 25 коп. сер., по 205 руб. 80 коп. сер. въ годъ и псаломщику, вмѣсто 51 руб. 48 коп. сер., по 57 руб. 15 коп. серебромъ въ годъ.

— Кавказскій Комитетъ, рассмотрѣвъ представленіе Намѣстника Кавказскаго, о сдѣланныхъ имъ распоряженіяхъ къ укомплектованію Школы Кавказскихъ Межевицковъ и передачу оной изъ Гражданскаго въ Военное ведомство и признавъ распоряженія Намѣстника по настоящему дѣлу во всѣхъ отношеніяхъ полезными, журналомъ 2-го декабря 1857 года положилъ: сіи распоряженія утвердить вполнѣ.

Государь Императоръ на журналѣ Комитета, въ 10-й день тогоже декабря, Высочайше соизволилъ написать собственноручно: «Исполнить».

— Государь Императоръ, по всеподданнѣйшемъ докладѣ Его Величеству ходатайства Г. Главнокомандующаго

ФЕЛЬЕТОНЪ.

ТИФЛИССКІЙ ТЕАТРЪ.

Риголетто, опера въ 4-хъ дѣйствіяхъ; музыка Верди.

Давно уже ничего не писали мы о Тифлискомъ Театрѣ или, лучше сказать, о нашей единственной итальянской оперѣ. И это не потому, чтобы нечего было писать о ней; но статьи наши такого рода, что въ нихъ мы предположили себѣ задачей установить точку зрѣнія на искусство—и въ отношеніи къ итальянской музыкѣ это сдѣлано нами на столько, на сколько явилось сценическаго матеріала, способнаго для опредѣленія ея характера. Правда, являлась у насъ на сценѣ и нѣмецкая музыка, въ образѣ Мейерберова Роберта-Дьявола; но говорить о нѣмецкой музыкѣ, начиная съ Роберта, не опредѣливши значенія Донъ-Жуана и Фрейшюца, значитъ говорить менѣе нежели вполнину, — и мы отказались отъ этой задачи, рѣшившись подождать той благоприятной минуты, когда публика наша получитъ возможность познакомиться и съ великими образцами германской школы.

Въ настоящее время мы очень охотно беремъ перо, чтобы остановиться на чрезвычайно пріятномъ явленіи Риголетто на нашей сценѣ.—Это одна изъ тѣхъ оперъ Верди, за которую можно съ нимъ помириться за прежнія: Риголетто принадлежитъ къ послѣдней манерѣ прославленнаго композитора. Въ музыкальной карьерѣ Верди можно указать три періода, которыя рѣзко отличаются между собою: Nabuco, Lombardi, Ernani, Deux Foscari—это первая эпоха Верди; эпоха блестящая, шумная, очень рѣзкая, даже грубая

въ выраженіи тонкихъ оттѣнковъ страсти. Эта эпоха Верди (мы о томъ уже говорили) отличается смѣлостью и желаніемъ оригинальности. Скоро Верди замѣтилъ, что эта манера, которую онъ простоудно признавалъ очень самобитною, есть не больше какъ злоупотребленіе оркестровки и началъ искать оригинальности въ другомъ родѣ: этотъ родъ былъ родъ мрачной, туманной музыки. Къ этой манерѣ принадлежатъ: *Giovanna d'Arco, Alzira, Macbeth, I Masnadieri, Battaglia di Legnano, il Corsaro*. Мы не будемъ здѣсь говорить объ этой эпохѣ Верди, тѣмъ болѣе, что, какъ видятъ читатели, всѣ эти оперы мало известны и не могли удержаться въ репертуарѣ. За тѣмъ настаетъ переходная для Верди эпоха: онъ хочетъ передать драматическіе предметы музыкальными фразами съ совершенною точностію; это родъ перевода съ языка декламации на языкъ пѣнія. Тутъ по крайней мѣрѣ видна попытка рѣшить задачу, хотя (повторимъ опять) Верди какъ будто бы отказался повѣтъ, что у оперы есть свои средства, свои предѣлы, свой міръ. Первый выборъ его для перевода былъ неудаченъ и очень смѣлъ: подъ названіемъ *Луиза-Миллеръ*, онъ вздумалъ передать въ пѣніи Шиллерову известную драму *Коварство и Любовь*. На сколько возвышенный гений Шиллера выше таланта Верди, на столько же и Луиза Миллеръ должна быть ниже знаменитой трагедіи; съ другой стороны—итальянцу нельзя вмѣстѣть тѣ глубокіе элементы германской поэзіи, которые выработались при иныхъ совершенно условіяхъ быта и историческаго развитія; только Россіи могъ совладать съ этими элементами, написавъ Вильгельма Теля; но то былъ Россини, а это Верди.

Послѣ Луизы-Миллеръ онъ написалъ *Stiffelio*, оперу вовсе не замѣчательную, и послѣ является Риголетто, представленный въ первый разъ въ Венеціи въ 1851 году (11

марта), и поставленный на парижской сценѣ только лишь 19 января прошлаго года. Риголетто принадлежитъ къ той же третьей манерѣ Верди — транскрипціи драмы на музыку. Эта опера ему удалась несравненно болѣе, сколько мы думаемъ, потому что въ талантѣ Виктора Гюго и Верди мы находимъ большое сходство: тоже желаніе оригинальничать, тоже исканье эффектовъ, во чтобы то ни стало, тоже насилованье сюжета, изъ желанія пригнать его къ антитезѣ или къ рѣзкой катастрофѣ.

Читателямъ безъ сомнѣнія известно, что Риголетто есть точная передѣлка известной драмы Виктора Гюго: *Le roi s'amuse*. Риголетто — это шутъ Франциска 1-го, Трибюле. Многіе также конечно знаютъ, что эта драма была представлена одинъ только разъ, въ Парижѣ, 22 ноября 1832 года. Съ этого времени началась известность этого произведенія В. Гюго. Мы полагаемъ, что большинству явншихъ читателей хорошо известно содержаніе этой драмы. Теперь посмотримъ, какъ воспользовались ею либреттистъ и маэстро.

Что касается до либретто, то г. Пиаве, следуя вѣрно изложенію драмы Гюго, изъ пяти длинныхъ актовъ сжалъ ее въ три (*) и по чувству особенной деликатности, французскій король превращенъ имъ въ мантуанскаго герцога, Трибюле въ Риголетто, Бланка въ Гильду, Салтабаль въ Спарачучиале, Сен-Валье въ Монтероне и такъ далѣе. Измѣнились имена, дѣйствіе остается то же. Звучные, металлическіе стихи Гюго потеряли значительно силу въ извѣженной итальянской версификаціи и прилажены къ пѣнію. Либреттистъ свое дѣло исполнилъ добросовѣстно, какъ то позволили рамки оперы и маэстро воспользовался сюже-

(*) На тифлисской и на парижской сценѣ четыре акта, потому что декорация VII сцены 1-го акта требуетъ постановки за занавѣсомъ.

Кавказскою Арміею, отъ 6-го сентября 1857-го года за № 1655, Высочайше повелѣть соизволилъ:

1.) Поселить въ будущемъ 1858 году на Лабинской линіи четыре новыя станицы: одну при р. Большомъ Тегенѣ, другую при р. Выченкѣ, третью у Тенгинской тѣсины и четвертую при р. Урупѣ.

2.) Въ каждой станицѣ водворить по 300, а во всѣхъ 4-хъ до 1200 казачьихъ семействъ.

3.) Для населенія сихъ станицъ вызвать охотниковъ: а) изъ Кавказскаго Линійнаго Казачьяго войска 400 семействъ; б) изъ бывшихъ Анапскихъ поселенцевъ, проживающихъ нынѣ въ Черноморіи безъ осѣлости, и изъявившихъ желаніе на это переселеніе, 421 семейство; в) изъ казаковъ Донскаго Войска до 200 семействъ, и г) изъ Малороссійскихъ казаковъ, или Государственныхъ крестьянъ малоземельныхъ губерній до 200 семействъ.

4) Всемъ этимъ переселенцамъ предоставить такія точно льготы и пособія, какія Высочайшимъ повелѣніемъ, объявленнымъ Генералъ-Фельдмаршалу Князю Воронцову, въ отношеніи отъ 1-го января 1847 года № 4, дарованы были переселенцамъ изъ войскъ Кавказскаго Линійнаго и Донскаго, въ томъ вниманіи, что вышшіе переселенцы вывываются на передовую линію и въ неустроенныя станицы.

5) Потребную на этотъ предметъ денежную издержку, исчисленную примѣрно по повѣренной въ Департаментъ Военныхъ Поселеній интендантской смѣтѣ Отдѣльнаго Кавказскаго Корпуса на 1858 годъ, въ суммѣ 307,930 р. 41½ коп. сер. (*), отнести на Государственное Казначейство, — и

6.) Донскихъ и Малороссійскихъ переселенцевъ, отправить съ мѣсть родины на Кавказъ, съ такимъ во времени расчетомъ, чтобы они прибыли на мѣста новаго водворенія къ июню 1858 года и могли тамъ заготовить для своего скота необходимое количество сѣна.

(* По смѣтѣ требовалось 312,630 руб. 14½ коп., но изъ этой суммы исключено 11,700 руб., требовавшихся излишне кормовыхъ на 2000 душъ Малороссійскихъ переселенцевъ.

КАВКАЗСКАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Тифлисъ. Его Сіятельство, Г. Главнокомандующій Кавказскою Арміею соизволилъ отдать въ Тифлисъ слѣдующіе приказы по Арміи:

Апрѣля 23-го дня 1858 года. По Высочайшему Его Императорскаго Величества приказу, отданному въ 23-й день марта сего года въ С.-петербургѣ,

томъ, на этотъ разъ съ бѣльшимъ талантомъ, чѣмъ въ прежнія.

Интродукція перваго акта звуками металлическихъ инструментовъ вводитъ трагическое начало въ оперу; но это иррациональное и торжественное вступленіе коротко — и съ подлѣтѣмъ завѣса оно смѣняется радостными звуками балетной, веселой музыки. — Беззаботная радость придворныхъ, разнашная натура герцога, блескъ огней и нарядовъ, взоры красавицъ и танцы — все это шумно, радостно и весело; только изрѣдка по всему этому оживленному и блестящему фону пробьгаютъ, какъ будто тѣнь тучи, таящей грозу, будто рокотъ далекаго грома, трагическое начало. И мы находимъ, что знаменитый маэстро далъ мало характера, выпуклости этому мрачному тону; — менуэтъ уже слишкомъ напоминаетъ такой же изъ *Дон-Жуана*, а появленіе Монтероне — явленіе статуи командора. Не смотря на явленіе этихъ старыхъ знакомыхъ, характеръ музыки еще сбивчивъ и неопредѣленъ. Веселый тонъ подавляетъ трагическую идею и отъ этого еще рѣзче кажется переходъ ко второму дѣйствию. Тутъ драматическое начало беретъ свой верхъ или, лучше, оно остается единственнымъ до 4-го акта. Музыкальный приѣмъ Верди очень оригиналенъ и, можетъ быть, новъ: онъ ищетъ вдохновенія въ простотѣ. Драматическія идеи облечены тонкимъ чувствомъ, звукъ получаетъ психическое начало и достигаетъ души. Положенія дѣйствующихъ лицъ даютъ средство разнообразить мелодію; и хотя эта манера есть уклоненіе отъ гармоническихъ сочетаній къ естественнымъ, она не такъ утомляетъ слушателя, какъ это было въ Дуизѣ Миллеръ, гдѣ монотонность ступовываетъ всѣ красоты. Дуэтъ Риголетто и Спарафучиле выразителенъ и оригиналенъ; дуэтъ между Риголетто и дочерью нѣженъ и истиненъ. Дуэтъ Гильды и герцога, скатый и быстрый, не лишенъ правды, огня и одушевленія.

Addio... vivrà immutabile

L'affetto mio per te.

Эта страстная фраза развита очень счастливо. Слѣдуетъ хоръ, встрѣча съ Риголетто и второе дѣйствию (по либретто первое) заключается самымъ эффектнымъ финаломъ.

Въ третьемъ актѣ идея драмы становится выпуклѣе. Эта страшная сцена внутренней борьбы Риголетто, желающаго подъ шутовскою наружностью скрыть и глубокія чувства отца, и ужасное, затаенное мщеніе, по неволѣ приводить въ трепетъ; — онъ шутитъ, поетъ, дурачится и старается вывѣдать истину, узнать: тутъ-ли Гильда? Эта неодолимая, сокрушительная тоска невѣднія и горе, скры-

назначаются: Начальникъ 19-й пѣхотной дивизіи и Командующій войсками Праваго крыла Кавказской линіи, генералъ-лейтенантъ *Козловскій 1-й* — Членомъ Генералъ-Аудиторіата Военнаго Министерства, съ зачисленіемъ по Армейской пѣхотѣ. Командиръ 1-й бригады 19-й пѣхотной дивизіи и Наказный Атаманъ Черноморскаго казачьяго войска, генералъ-лейтенантъ *Филипповъ* — Начальникомъ 19-й пѣхотной дивизіи и Командующимъ войсками Праваго крыла Кавказской линіи.

О чемъ объявляю по Высочайше ввѣреннымъ мнѣ войскамъ.

— Разставаясь съ генералъ-лейтенантомъ *Козловскимъ* и прощаясь съ нимъ, вмѣняю себя въ пріятный долгъ выразить предъ всею Арміею глубокое мое уваженіе къ заслугамъ своею храбростію столь извѣстнаго генерала, котораго имя, въ продолженіи 45-ти лѣтъ, всегда было связао съ геройскими подвигами войскъ Кавказа. — Горжусь и всегда гордиться буду, что въ 1845 году принадлежалъ и я къ тому знаменитому полку, котораго постоянно тогда водилъ онъ къ побѣдамъ. — Генералъ *Козловскій*, кончая уже поприще свое между нами, заручился еще своими дѣйствіями прошлаго года въ твердой основѣ будущихъ нашихъ успѣховъ и на правомъ крылѣ Кавказской линіи.

— *Апрѣля 25-го дня.* Успѣхи войскъ Лѣваго крыла Кавказской линіи превзошли мои ожиданія. За распоряженія, неутомимую дѣятельность и смѣлое исполненіе моихъ предначертаній, я изъявляю генералъ-лейтенанту *Евдокимову* душевную мою признательность. — Благодарю воиновъ, сподвижниковъ его, и съ особенною гордостію всеподданнѣйше доношу объ ихъ заслугахъ Великому Государю нашему, Котораго не перестаютъ они радовать. — Трудами и храбростію войскъ Лѣваго крыла въ теченіе года до 30 т. душъ приведены. Ему въ покорность.

Подлинныя подписалъ: Главнокомандующій, Генералъ-Адъютантъ *Князь Барятинскій*.

Шемаха, 8-го апрѣля. Днемъ, 15 марта, отъ неизвѣстной причины сгорѣлъ домъ нухискаго жителя Джафара-Мехти-оглы, и по случаю сильнаго вѣтра, пожаръ этотъ распространился и истребилъ камышевыя крыши на 14 сосѣднихъ до-

махъ. Хозяева понесли отъ этого пожара убытку до 2,500 руб. с.

— Въ ночь съ 1 на 2 число марта, неизвѣстные хищники, напавъ на домъ шемахинской жительницы Соны, дочери Касума, ограбили ее и истребили при томъ спавшаго въ ея домѣ родственника ея, шушинскаго жителя Наджафа-Исмаилъ-оглы. Городская полиція, разыскивая по горячимъ слѣдамъ хищниковъ, 2 числа пополудни открыла ихъ въ числѣ 4 человекъ Лезгинъ Казыкумыкскскаго ханства, скрывавшихся въ горѣ Дашкесанъ, въ разстояніи одной версты отъ города, и въ то же время схватила одного изъ нихъ, израненнаго убитымъ шушинцемъ Наджафомъ; другіе же три, будучи вооружены огнестрѣльнымъ оружіемъ, при сопротивленіи, успѣли бѣжать на гору Кизъ-Кала, въ 3 верстахъ отъ города, и засѣвъ тамъ въ пещерѣ, производили выстрѣлы въ толпу народа, преслѣдовавшаго ихъ. Между тѣмъ, вытребованная военная команда окружила пещеру, въ которой они скрывались, и при упорномъ сопротивленіи хищниковъ, намѣревавшихся пробиться вооруженною рукою на свободу, двухъ изъ нихъ убила; третій же, раненый въ ногу штыкомъ, схваченъ живымъ. Со стороны команды ранено хищниками 6 человекъ нижнихъ чиновъ. Ограбленное имущество найдено въ той же пещерѣ и возвращено по принадлежности.

Военныя извѣстія.

Съ лѣваго крыла. Генералъ-лейтенантъ *Евдокимовъ* доноситъ о новомъ весьма важномъ успѣхѣ, достигнутомъ имъ вслѣдствіе занятія Аргунскаго ущелья.

Все населеніе нагорной части Малой Чечни покорилось безусловно и выселилось изъ своихъ дикихъ убѣжищъ на равнину, подъ защиту нашихъ войскъ. Число выходцевъ еще не могло быть опредѣлено въ точности; но во всякомъ случаѣ оно простирается отъ 12 до 15 т. душъ. Оставленные ими 96 ауловъ преданы огню. Въ замѣнъ ихъ, водворяются новыя, правильныя поселенія на плодородной плоскости между Сунжею и такъ называемой Русскою дорогою.

Въ донесеніи генералъ-лейтенанта *Евдокимова*

убить себя вмѣсто герцога и озлобленный Риголетто находить ее зарѣзанною въ мѣшкѣ, вмѣсто обольстителя и врага; молніи освѣщаютъ лицо его дочери, громъ гремитъ, буря воетъ — а вдали раздается веселая пѣсенка уходящаго герцога... Скажемъ, что мы пріятно изумлены этимъ произведеніемъ и прекраснымъ произведемъ Верди: оно производитъ эффектъ и оставляетъ глубокое впечатлѣніе. Сочиненіе В. Гюго передано достойно — и композиція вполне соответствуетъ ходу драмы. Характеръ идеи выдержанъ до конца, до послѣдняго прощанія отца съ дочерью.

«Mio padre... Ad...dio!»

—Gilda! mia Gilda!.. E morta!..—

Эти ужасныя фразы глубоко прочувствованы и доходятъ до сердца. Эта опера намъ довольно показываетъ, что въ своей третьей манерѣ Верди вышелъ на новый путь, оставивъ далеко все имъ прежде написанное. Слава его останется долго упроченной, ежели онъ не будетъ жертвовать музыкальностью декламации.

Намъ остается немного мѣста, чтобы высказать свое мнѣніе объ исполненіи Риголетто на нашей сценѣ. Къ счастью, не надо и много словъ. Послѣ *Нормы* это вторая опера, которая идетъ у насъ съ такимъ совершеннымъ ансамблемъ, отчетливостію и точностію, нота въ ноту съ написанной партитурой. Всѣ лучше наши артисты, какъ кажется, стоворились воздать эту почесть Верди и блистательно исполняютъ его произведеніе. Г. Бріани и ростомъ и поступью и манерами далеко не уродъ, чтобы представить намъ Риголетто — горбатаго, маленькаго, уродливаго шута: онъ довольно высокъ и строенъ, чтобы исполнить эти условія; тѣмъ больше усилія и искусства положено имъ при исполненіи этой роли, которая одна сдѣлала и извѣстность и славу Корси въ Италіи и въ Парижѣ. Г-жи Стольцъ, Кини, гг. Массини и Ферзингъ, какъ и всегда, и тепло и отчетливо выполнили свои партіи. Хоры шли превосходно, тѣмъ болѣе, что въ Риголетто нѣтъ женскихъ. И оркестръ нашъ, подъ управленіемъ г. Торезелла, какъ нельзя болѣе доказалъ свое назначеніе: акомпанировать голосамъ, а не затруднять ихъ своею шумной, хотя и отчетливой музыкой. Мы не можемъ не обратить на это вниманія, какъ на одну изъ причинъ совершенной слитности и ансамбля пѣсмы. Постановка, костюмы и декорации дѣлаютъ честь нашей заботливой и знающей свое дѣло дирекціи. Все это заставляетъ желать, чтобы Риголетто былъ повторенъ неоднократно и оставался надолго въ репертуарѣ для наслажденія публики.

Н—ръ II—ов.

заканчиваются следующие подробности последних его действий:

1-го апреля, как уже известно из предыдущих известий, Чеченский отряд передвинулся из Аргунского ущелья в Малую Чечню и расположился на р. Энгелик.

В тот же день явились в лагерь депутаты из почетнейших жителей фамилии Гой, заселявшей пространство между Энгеликом и Мартаном. Эти горцы прислали были с изъявлением покорности от всех Гойтинцев, которые обещали немедленно выселиться на плоскость, если только русская войска прикроет их от нападения на иба Малой Чечни, находившагося в то время с партией Шатоевцев в верховьях Гойты.

Генералъ Евдокимовъ, объяснивъ депутатовъ, потребовалъ, чтобы все, желающее принести покорность, выходило на другой же день с имуществом на плоскость, и общалъ всякое содействие со стороны нашихъ войскъ.

2-го апреля, съ разсвѣтомъ, 6 баталіоновъ, 3 сотни и 4 горныхъ орудія двинулись вверхъ по Энгелику и, углубившись въ горы, заняли позицію отъ верховьевъ Энгелика до Гойты. Движеніе этихъ войскъ заставило неприятельскую партію отступить, и переселеніе Гойтинцевъ началось. По мѣрѣ того, какъ покорившееся населеніе успѣвало вывозить свое имущество изъ ауловъ, сіи послѣдніе были сжигаемы до основанія. Небольшія партіи Шатоевцевъ, покушавшіяся въ разныхъ пунктахъ прорваться черезъ занимаемую нами пространную позицію, и излить мечь свою на переселенцевъ, обращались въ бѣгство при первыхъ нашихъ выстрѣлахъ.

Примѣръ, поданный Гойтинцами, подѣйствовалъ и на остальное населеніе Малой Чечни. 3-го апреля явилась въ лагерь наша депутація изъ почетнейшихъ лицъ Гехинской фамиліи, съ изъявленіемъ той же готовности къ переселенію, какъ и Гойтинцы.

5-го апреля весь отрядъ перешелъ на Мартанъ. Снова часть войскъ углубилась въ горы и заняла позицію отъ Гойты до Теньги. На этомъ пространствѣ повторилось тоже, что за три дня передъ тѣмъ происходило въ верховьяхъ Гойты и Энгелика. Подъ прикрытіемъ передовыхъ нашихъ колоннъ, Гехинцы со всемъ имуществомъ выходили изъ недоступныхъ своихъ пунктовъ, а аулы, по мѣрѣ того какъ прежніе ихъ обитатели оставляли свои жилища, были сжигаемы войсками.

8-го апреля главныя силы Чеченскаго отряда перешли на Рошню, а на другой день сильная колонна расположилась въ самыхъ горахъ отъ верховьевъ Теньги до Гехи. И здѣсь населеніе выходило съ покорностью, совершенно также, какъ въ ущельяхъ Мартана, Гойты и Энгелика.

Уничтоживъ все аулы ближайшаго нагорнаго пространства отъ Энгелика до Гехи, войска Чеченскаго отряда перешли 15-го апреля на Гехи. Между тѣмъ партія Шатоевцевъ, напугавшая въ началѣ все усилія, чтобы остановить переселеніе или по крайней мѣрѣ захватить и увезти имущество изъ являющихся намъ покорность, убѣдившись наконецъ въ своемъ бессиліи, удалились въ горы. Пользуясь этимъ, населеніе верховьевъ Шалажей начало выходить на плоскость еще до появленія тамъ нашихъ войскъ.

Чтобы прикрыть этихъ выходцевъ отъ всякихъ покушеній со стороны неприятеля, и уничтожить оставленные ими жилища, часть войскъ передвинулась 16-го числа съ Гехи въ верховья Шалажей, а остальныя силы Чеченскаго отряда спустились на другой день на плоскость и расположились на Валерикѣ.

Въ настоящее время, въ нагорной части М. Чечни, до предѣловъ обществъ Шубутовскаго, Пнехойскаго и Акинскаго, не осталось ни одного аула. Изъ всего населенія, обитавшаго на пространствѣ отъ Аргуна до Фортанги, не болѣе нѣсколькихъ десятковъ семействъ закоренѣлыхъ фанатиковъ или преступниковъ бѣжало въ дальнія горы.

Потеря наша во все время дѣйствій въ М. Чечни съ 1-го по 18-е апреля заключается въ 2-хъ убитыхъ и 9 раненыхъ нижнихъ чинахъ.

Такіе успѣхи встревожили Шамиля. Опасаясь, чтобы примѣръ, поданный Малою Чечнею, не подѣйствовалъ и на обитателей предгорій Б. Чечни, и желая поддержать въ горахъ падающее свое вліяніе, имамъ собралъ значительную партію и въ половинѣ апрѣля спустился съ нею въ дѣла между Воздвиженской и Шалпнскимъ укрѣпленіемъ. Чтобы наблюдать ближе за дѣйствіями этихъ скопищъ и предупредить всякое покушеніе со стороны неприятеля, генералъ Евдокимовъ, оставивъ для при-

крытія переселенцевъ, часть войскъ на Гехи, перешелъ 18-го апрѣля съ главными силами Чеченскаго отряда на Аргувъ.

ИЗВѢСТІЯ О РОССИИ.

— Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему представленію Комитета, Высочайше учрежденнаго въ 18-й день августа 1814 года, объ измѣненіи изложенныхъ въ ст. 935 и 936 кн. 2 части II Св. Воен. Пост. правилъ, относительно размѣра и порядка выдачи единовременныхъ пособій отставнымъ раненымъ генераламъ, штабъ и оберъ-офицерамъ, награжденнымъ за военное отличіе орденами и золотымъ оружіемъ, изъ суммы, доставляемой въ Комитетъ отъ Капитула Россійскихъ Императорскихъ и Царскихъ Орденовъ, остающейся отъ некомплекта кавалеровъ ордена Св. Георгія 1-й степени, въ видахъ соглашенія означенныхъ правилъ съ существующими нынѣ постановленіями объ орденахъ, жалующихъ за военное отличіе, въ 30-й день января 1858 г. Высочайше повелѣть соизволилъ: въ дополненіе и измѣненіе упомянутыхъ статей закона, постановить: «Въ ст. 935-й—Сверхъ вспомошествованій, въ предыдущихъ статьяхъ опредѣленныхъ, состоящимъ въ покровительствѣ Комитета, отставнымъ изъ военной службы генераламъ, штабъ и оберъ-офицерамъ, раненымъ 1-го, 2-го и 3-го классовъ, дѣлаются единовременныя пособия или награды, изъ получаемой Комитетомъ отъ Капитула Россійскихъ Императорскихъ и Царскихъ Орденовъ суммы, остающейся отъ некомплекта кавалеровъ ордена Св. Георгія 1-го класса. Такія пособия выдаются въ нижеслѣдующемъ размѣрѣ, тѣмъ отставнымъ раненымъ генераламъ, штабъ и оберъ-офицерамъ, которые пожалованы: орденомъ Св. Георгія 4-го класса 115 р., золотымъ оружіемъ и орденомъ Св. Владимира 4-й степени съ мечами 90 р., орденами: Св. Анны 3-й степени съ мечами, Св. Анны 4-й ст. съ подписью: «за храбрость» и Св. Станислава 3-й ст. съ мечами 60 р. Въ ст. 936-й—Кавалеры ордена Св. Георгія, приславшіе въ Комитетъ просьбы о выдачѣ имъ пособій изъ доставляемой Капитуломъ Орденовъ суммы, удовлетворяются изъ оной преимущественно. Послѣ сего получаютъ пособия пожалованные золотымъ оружіемъ и прочими поименованными въ предыдущей статьѣ орденами, раненые 1-го и 2-го классовъ, съ соблюденіемъ между ими очереди по порядку подачи ими просьбъ въ Комитетъ, и остальная затѣмъ сумма распределяется имѣющимъ тѣ же ордена и золотое оружіе раненымъ 3-го класса, съ соблюденіемъ между ими той же очереди, по порядку вступленія просьбъ ихъ въ Комитетъ.» Объ этой Монаршей волѣ, сообщенной, вмѣстѣ съ симъ, къ исполненію Комитету, Высочайше учрежденному въ 18-й день августа 1814 года, Г. Военный Министръ донесъ Правительствующему Сенату.

ПОЛИТИЧЕСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ.

— (Ind. V.) Какъ прежде по телеграфу, такъ и нынѣ съ послѣднею почтою получено извѣстіе, что англійскій судъ присяжныхъ оправдалъ Бернара, котораго прежде все юристы признали виновнымъ. Это рѣшеніе, конечно, удивитъ всю Европу, а еще болѣе та радость, которую обнаружилъ англійскій народъ, узнавъ объ этомъ оправданіи; чтобъ хотя нѣсколько понять этотъ любопытный случай, почитаемъ за нужное представить читателямъ извлеченіе изъ рѣчи г. Джемса, адвоката, защищавшаго Бернара. Рѣчь эта затронула самолюбіе Англіи, что и можетъ служить ключемъ къ рѣшенію присяжныхъ: «Едва совершилось преступленіе 14-го января, говоритъ адвокатъ, какъ вся Англія взволновалась отъ негодованія.— Все выразили ужасъ противу злодѣевъ. Вдругъ правительство наше получило депешу французскаго кабинета, въ которой указанъ былъ путь дѣйствій для удовлетворенія нашего союзника, и лордъ Пальмерстонъ, по приказанію иностраннаго государя, представилъ проектъ закона о заговорахъ. Нижний Парламентъ взволновался. Лордъ Джонъ Россель былъ первый, который заклеилъ эту постыдную политику, и слова его останутся навсегда памятны для искреннихъ друзей англійской конституціи. Онъ ясно объявилъ, что это стыдъ и малодушіе для Англіи и что онъ никогда не обезчеститъ себя утвержденіемъ закона, представленнаго по приказанію французскихъ полковниковъ. Между тѣмъ общественное мнѣніе сдѣлалось такъ сильно, что, не смотря на всю силу министерства Пальмерстона, оно пало. Вступилъ кабинетъ графа Дерби и предалъ суду Бернара по обвиненію въ убійствѣ. Развилась цѣлая исторія заговора Итальянцевъ, желавшихъ свободы своего отечества. Боже сохрани, чтобы я защищалъ убійство, или хотя слово сказалъ въ оправданіе его. Въ какой бы формѣ оно ни было, всякое убійство гнусно, постыдно, малодушно. Хотя бы дѣло шло о тиранѣ, англійскій народъ ужасается даже мысли о убійствѣ. Но обвиненный—Итальянецъ. Италия можетъ почитать отечествомъ свободу, а теперь сдѣлалась странною политическаго раба. Для обвиненія подсудимаго выставляютъ письмо Алсопа, гдѣ говорится объ обществѣ дру-

зей, составившемся для освобожденія отечества. Чтoby въ этомъ преступнаго? Еслибъ наши судьи и присяжные стояли претерпѣли, сколько Итальянцы, то сами бы составили подобныя общества. Обвиняютъ также Бернара, что онъ предсѣдательствовалъ на митингѣ, на которомъ восхваляли конституціонное правленіе. Развѣ это преступленіе? Если французскіе шпіоны хотятъ подслушивать бранныя рѣчи противъ своего императора, то пусть идутъ въ нижній парламентъ: тамъ сильнѣе и резче говорится, нежели на всѣхъ митингахъ. Самъ императоръ Наполеонъ пользовался тѣмъ гостепріимствомъ Англіи и знаетъ всю цѣну свободы, посредствомъ которой онъ былъ избранъ пятью милліонами голосовъ. А теперь онъ же угрожаетъ нашей свободѣ мнѣній. Но англійскіе присяжные не испугаются. Они судятъ по убѣжденію, а убѣжденіе это основано на доказательствѣхъ: они не боятся французскихъ армій, французскихъ флотовъ, французскихъ угрозъ. Пусть тамъ дѣлаютъ демонстраціи и выставляютъ свои штыки; мы не испугаемся и не нарушимъ для того правъ убійца. Рѣшимъ же по совѣсти и чести.»

И не смотря на все доказательство, выставленныя генералъ-адвокатомъ, судъ присяжныхъ оправдалъ Бернара.

— Въ полуофициальной газетѣ Constitutionnel пишутъ, что рѣшеніе процесса Бернара постыдно для общественной нравственности и что, если бы обнародовать во Франціи весь ходъ процесса, то, при всей своей благонамѣренности, французское правительство не было бы въ состояніи воздержаться всеобщаго негодованія. Другія газеты отвѣчаютъ, что Англія была поставлена въ такое положеніе, что должна была выбирать: или подозрѣніе въ вынужденной уступкѣ другой державѣ, или оскорбленіе французской арміи въ лицѣ ея главы, и предпочла въ этомъ выборѣ послѣднее. Изъ англійскихъ газетъ только Morning-Post (органъ лорда Пальмерстона) и Morning-Herald (органъ лорда Дерби) выражаютъ чувства сожалѣнія. Радикальныя же все газеты въ полномъ восторгѣ, который и обнаруживаютъ самымъ рѣзкимъ образомъ. Надобно надѣяться, что эти газеты, какъ бы восхваляющія безнаказанность въ самыхъ преступныхъ замыслахъ, не выражаютъ мнѣнія большинства англійской націи.

— (N. Pr. Ztg.) Хотя ни откуда не предвидится причинъ къ разрыву между Англіею и Франціею, но послѣдняя принимаетъ все мѣры, чтобы событія не застали ее врасплохъ, такъ что политическій горизонтъ значительно помрачается. Во всѣхъ французскихъ арсеналахъ и гаваняхъ царствуетъ величайшая дѣятельность. По контрактамъ, заключеннымъ французскимъ правительствомъ съ сардинскими подрядчиками, огромныя количества строеваго дѣла перевозятся съ острова Сардиніи въ Тулонъ, тогда какъ въ русскихъ гаваняхъ сдѣланы большіе заказы на пеньку, мѣдъ и прочіе судостроительные матеріалы.

— Говорятъ, что коммисія законодательной палаты, которой поручено разсмотрѣніе проекта закона о назначеніи 180 милліоновъ на украшеніе Парижа, отвергла его шестью голосами противу одного.

— Система надзора за паспортами устроена въ самомъ строгомъ видѣ по всей сѣверной линіи: въ Крейлѣ, въ Булони, Мансѣ и Кале.

— (Zeit) Префектъ департамента Лоты-и-Гароны отставленъ за то что, получивъ приказаніе изъ Парижа взять подъ стражу семь подозрительныхъ челоувѣкъ, онъ представилъ возраженія прокурора на это дѣло.

— Префектъ департамента Па-де-Кале обнародовалъ, что ни одинъ чиновникъ не имѣетъ права жениться, не получивъ дозволенія его и не представя свидѣтельства о нравственности и средствахъ къ существованію той особы, на которой женится.

— По всемъ извѣстіямъ изъ департаментовъ, урожай 1858 года обѣщаетъ быть еще обильнѣе, нежели 1857 года. Зерновой хлѣбъ и вина вездѣ поизились въ цѣнѣ; теперь страдаютъ во Франціи болѣе всего металлургическія фабрики и заводы свекловичнаго сахара. Въ Парижѣ съѣхались депутаты изъ разныхъ департаментовъ, гдѣ производится главная металлургическая промышленность и гдѣ множество фабрикъ готовы обанкротиться.

— (N. rd) Въ среду, 22-го апрѣля, судъ исправительной полиціи будетъ разсматривать новый процессъ о тайномъ обществѣ, по которому захвачено пятнадцать челоувѣкъ.

— (J. de St.-P.) Въ Unіon сказано: «Наши любезные заламанскіе союзники хвалятся, что у нихъ однихъ во всей Европѣ нѣтъ политической полиціи (шпіоновъ), но вотъ Джонъ Роджерсъ, при допросѣ по дѣлу Бернара, показалъ, что онъ, по приказанію англійскаго министерства, присутствовалъ на митингѣ въ кабинетѣ для чтенія Вейло, гдѣ прслушивался ко всемъ рѣчамъ, о которыхъ и донесъ потомъ полицейскому комиссару. По показанію Роджерса, ему поручено было смотрѣть за итальянскими выходцами.»

— 17-го апрѣля, императоръ лично встрѣтилъ на станціи ліонской желѣзной дороги великую герцогиню Баденскую, которую и проводилъ до Тюльери, гдѣ ее ожидала императрица.

— (Nord.) 16-го апрѣля маршалъ Пелисье принятъ былъ



въ торжественной аудиенціи ко левою Викторію, которой я вручил свои вѣрительныя грамоты.

— Маршалъ Пелисье, въ денешъ своей о въездѣ въ Лондонъ, сообщаетъ, что онъ былъ тамъ принятъ съ уваженіемъ, но безъ всякаго восторга.

— (Nord) Телеграфическою депешю, полученною въ Парижѣ 18-го апрѣля, сообщено, что Фуадъ-паша отправился 16-го числа во Францію, а т. Талебранъ, который выѣхалъ изъ Букареста тотчасъ же по подписаніи донесенія европейской комисіи, прибылъ, 15-го числа, въ Журжу.

— (J. de St.-P.) Все обнаруживаетъ, что въ нижнемъ парламентѣ составила сильная оппозиція противъ кабинета Дербі изъ либераловъ и радикаловъ. Это видно изъ газетъ. Въ Daily-News начали чрезвычайно восхвалять лорда Джона Росселя, а въ Times начали о немъ говорить съ такимъ воздержаніемъ, къ которому читатели этой газеты не привыкли.

— Въ Morning-Advertiser пишутъ, что въ Ламанскомъ Провансѣ всегда нужно имѣть достаточное число кораблей: 1-е, для того, чтобъ защищать берега Англии, и 2-е, чтобъ английскіе офицеры и матросы имѣли всегда практику. Первый лордъ адмиралтейства, при представленіи морскаго бюджета, обратилъ всеобщее вниманіе на примѣръ, подаваемый намъ нашими сосѣдями, Французами. Неблагоразумно бы было не слѣдовать этому примѣру. Французское правительство заботится, чтобъ берега Франціи были всегда защищены, подавая своимъ офицерамъ и матросамъ случай практиковаться. И теперь даже собирается въ Тулонъ значительная эволюціонная эскадра.

— Дѣло о «Кальери» безпрестанно является въ новыхъ вѣдахъ. Теперь канцлеръ казначейства (д'Израэли) объявилъ, что взятіе подъ стражу двухъ английскихъ машинистовъ объявлено юристами незаконнымъ, но что о захватѣ судна они еще не рѣшили.

— Общество художествъ (Society of Arts) опредѣлило вновь открыть въ Лондонѣ всемірную выставку, которая была въ 1851 году и какую тогда положено было возобновлять каждыя десять лѣтъ.

— (Ind. V.) Съ послѣднею бомбейскою почтою, отъ 25-го марта, получено извѣстіе, что одинъ изъ главныхъ вассаловъ аудскаго королевства, Маунгъ-Сингъ, покорился. Онъ уже давно предлагалъ свою покорность, но въ условіяхъ ея не могли сойтись. Самые безпокойные округи остаются теперь въ Рогилькундѣ, къ сѣверу отъ Лукнова, и въ Бобелькундѣ, близъ Кальпи. У послѣдняго города сосредоточено 15,000 инсургентовъ, и противу нихъ идетъ полковникъ Розъ, который долженъ бороться, сверхъ того, съ начавшимися сильными жарами. Нена-Сайбъ занимаетъ Кальпи.

— Пруссія. (Ind. V.) Верхняя палата единогласно утвердила, 16-го апрѣля, предложеніе объ уничтоженіи азартныхъ игоръ.

— (J. de St-P.) По телеграфической депешѣ, полученной въ Берлинѣ, президентъ министровъ объявилъ второй палатѣ, что, 18-го апрѣля, совершено въ Лиссабонѣ оброченіе принца Георга Саксонскаго съ сестрою португальскаго короля, принцессою Марією-Анною.

— Русскій фрегатъ «Полюкъ», находившійся въ Пирееѣ, отправился, въ первыхъ числахъ апрѣля, въ Мессину, Неаполь и Тулонъ, а три другіе русскіе пароходные корвета вышли, 8-го числа, въ Черное Море, такъ что въ Пирееѣ оставались только два французскія судна «Помона» и «Солонъ», англійскій корветъ «Десперать», русскій бригъ «Филоктеть» и австрійскій военный гальотъ «Саида».

— (Ind. V.) Въ Piccolo corriere d' Italia пишутъ, что Австрія уже нѣсколько недѣль свозитъ большія количества запасовъ въ Пиаченцу и усиливаютъ тамъ гарнизонъ. Большая часть войскъ всегда находится въ готовности. Изъ города по ночамъ никто не можетъ выйти, ни войти въ него.

— (Nord) Въ Oesterreichische Zeitung пишутъ, что европейская комисіа въ Букарестѣ составила свое донесеніе на 1,000 страницъ и что оно раздѣлено на двѣ части. Въ первой разсматривается нынѣшнее положеніе княжествъ, а во второй изложены желанія жителей Молдавіи (потому что Валахскій Диванъ не рѣшился выразить ихъ). Вопросъ о свободѣ вѣроисповѣданій наиболее подвергся преніямъ. Молдавскій Диванъ хочетъ, чтобъ мусульманство было исключено изъ Молдавіи; это требованіе поддерживается Франціею, Россіею, Пьемонтомъ и Пруссіею. Но турецкій уполномоченный говоритъ, что въ нынѣшній образованный вѣкъ подобное исключеніе было бы противулогично. Англія раздѣляетъ это мнѣніе, а Австрія желала бы средней мѣры (mezzo término).

— (Nord) Изъ Бѣлграда (Сербія) пишутъ, что хотя князь Александръ и сдѣлалъ всѣ уступки, требуемыя турецкимъ комиссаромъ и политическими противниками его,

желая сохранить свое высокое мѣсто, которому угрожала видимая опасность, на что это примиреніе, вынужденное обстоятельствами, не искреннее, и между княземъ и главами оппозиціи не можетъ быть продолжительнаго согласія.

— Турція. (Nord) Прибытіе турецкаго комиссара въ Сербію, кажется, произвело совершенный переворотъ въ положеніи этого княжества. Предводители оппозиціи, опасаясь, чтобъ отреченіе князя не возвело на престолъ князя Милоша, сдѣлали примириться съ княземъ Александромъ, который, въ свою очередь, сдѣлалъ всѣ требуемыя отъ него уступки. Уволеннымъ сенаторамъ возвращены опять ихъ званія; тестъ князя сложилъ съ себя званіе президента и сенатъ избралъ новое министерство. Предводители обнародовали родъ прокламаціи, которою приглашаютъ всѣхъ къ всеобщему примиренію. Ссылные арестанты прибыли уже въ Ниссу, гдѣ встрѣчены были своими семействами.

— Америка. (Ind. V.) Въ Вашингтонской палатѣ депутатовъ, въ засѣданіи 1-го апрѣля, принято было, большинствомъ 120 противъ 112 голосовъ, измѣненіе по дѣлу о Канзасѣ, а именно, что лекомптонская конституція, назначенная для этого штата и поддерживающая невольничество, будетъ предварительно представлена на утвержденіе жителей. Если они ее примутъ, то присоединеніе Канзаса къ числу сѣверо-американскихъ штатовъ произведено будетъ простымъ объявленіемъ президента союза; если же отвергнуть, то жители должны составить между собою новый конвентъ, для написанія конституціи, болѣе соответственной съ ихъ желаніями. Это рѣшеніе опровергаетъ всѣ планы южныхъ штатовъ и администраціи Буканана, составляя для него важное пораженіе. Во всякомъ случаѣ, онъ потеряетъ большинство голосовъ палаты.

Телеграфическія депеши, полученныя въ С.-Петербурѣ.

— Лондонъ, 12-го (24-го) апрѣля. По извѣстіямъ изъ Калькутты, отъ 11-го марта, аудское королевство усмирено: войска инсургентовъ бѣжали въ Сандеру. Нена-Сайбъ спасся.

— Лондонъ, 15-го (27-го) апрѣля. Въ вечернемъ засѣданіи нижняго парламента, 14-го (26-го) числа, принято было предложеніе д'Израэли о возобновленіи въ пятницу, 18-го (30-го) апрѣля, разсмотрѣнія проекта билля объ Остѣ-Индіи. Голерикъ, Пальмерстонъ объявили, что будутъ возражать. — Гладстонъ и Грегори выразили мнѣніе отложить на нынѣшній годъ разсмотрѣніе этого билля. Ихъ мнѣніе нашло себѣ вообще мало приверженцевъ.

— Парижъ, 15-го (27-го) апрѣля. Сообщаемъ извѣстія о дополнительныхъ выборахъ въ члены законодательнаго собранія. Кандидатъ правительства генералъ Перро получилъ 10,111 голосовъ, кандидатъ оппозиціи Лувиль 7,410 голосовъ, кандидатъ правительства Эжъ 8,774 голоса, противъ его Пикаръ 8,590 голосовъ (необходимо новое избраніе по недостатку большинства). Жюль Фавръ, кандидатъ оппозиціи, 11,303 голоса, кандидатъ правительства Перре 10,166 голосовъ.

— Хонконгъ, 3-го (15-го) марта. Въ Кантоѣ спокойно. Декретомъ Богдыхана Эй-Ихъ разжалованъ, и назначенъ новый губернаторъ, которому поручено вступить въ переговоры.

Иерусалимъ.

(Извѣстія полученныя прамыма путемъ.)

Въ № тегеранской газеты «Дневникъ случайныхъ происшествій» отъ 23-го шабана пишутъ:

Его величество шахъ выѣхалъ 18-го числа въ загородный дворецъ Касри-Каджаръ; эта резиденція, при изобиліи зелени и воды, отличается особеннымъ благоуханіемъ воздуха въ настоящую весеннюю пору.

Его свѣтлость садри-азамъ и нѣкоторые другіе приближенные особы находятся при его величествѣ. Шахъ намѣревается пробыть въ Касри-Каджарѣ нѣсколько времени.

При возложеніи на высокостепеннаго Мирзу Давудъ-хана (3-го сына садри-азамъ) управленія военнымъ министерствомъ, его величество повелѣлъ выстроить для него въ оградѣ тегеранской цитадели особыя палаты; нынче главная часть этого строенія совершенно окончена и Хаджибъ-

уддулаъ Фаррашъ-баши (какъ-бы министръ вѣрн.) съ должнымъ церемоніаломъ ввелъ Мирзу-Давудъ-хана во владѣніе новымъ зданіемъ, гдѣ въ тотъ же состоялось засѣданіе диванъ-ханъ (присутствія).

Такъ какъ многочисленнымъ караванамъ богомольцевъ, отправляющихся на поклоненіе въ Мешедъ и Кербелу, часто приходится страдать отъ недостатка пристанищъ на дорогахъ, то правительство ассигновало 19,000 тумановъ на исправленіе по этимъ трактамъ караванъ-сараявъ, которые большею частью пришли въ разрушеніе; работы эти будутъ производиться мѣстными губернаторами по указаніямъ и подъ наблюденіемъ высокостепеннаго Хаджи Джафаръ-хана, мимаръ-баши (главнаго архитектора).

Его свѣтлость шахзадэ Имамъ-Кули-Мирза Инадъ-уддулаъ, правитель Кирманшаха и начальникъ пограничнаго съ Турціею округа, не посѣтившій столицы въ продолженіи 6 лѣтъ, получилъ приглашеніе явиться ко двору по случаю предстоящаго праздника Ноуруза. Правительство, вопль цѣня заслуги принца, послало къ нему Мирзу Зейнуль-абидина Мустоуфи за нѣсколько станцій, а у Шахзадэ-абдуль-азима (деревня и мечеть въ нѣсколькихъ верстахъ отъ Тегерана) его торжественно встрѣтили многіе шахзадэ и сановники государства, при коихъ были одна сотня регулярной кавалеріи и одна сотня гулимовъ (ирегулярныхъ всадниковъ). По прибытіи въ городъ 2-го числа шабана, принцъ тотчасъ имѣлъ свиданіе съ первымъ министромъ, и затѣмъ немедленно былъ потребованъ къ его величеству, который удостоилъ его самаго лестнаго приема. Черезъ нѣсколько дней Имамъ-Кули-Мирза поѣдетъ обратно къ своему посту.

И. Русс.

ОБЪЯВЛЕНІЯ ЧАСТНЫЯ.

По случаю отъѣзда продатся мебель, зеркала и привезенныя изъ Парижа мелкія кабинетныя вещи, за весьма сходную цѣну; кромѣ того, уступаютъ за полцѣны большую коллекцію нотъ для фортепіано, въ двѣ и четыре руки, партитуры новѣйшихъ оперъ, а также отдѣльно для скрипки, для флейты и другихъ инструментовъ съ аккомпаниментомъ на фортепіано. Въ концѣ Вельяминовской улицы, на Садовой, въ домѣ Шадинова; спросить человека Ефима.

1.

Отдается въ наемъ КВАРТИРА въ 6-ть комнатъ съ буфетомъ и кухнею въ верхнемъ этажѣ, рядомъ съ домою оберъ-священника, по Инженерному переулку; желающіе нанять, могутъ осмотрѣть и о цѣнѣ спросить у хозяйки, въ нижнемъ этажѣ тогожъ дома.

2.

Въ Солалакахъ, по старой Институтской улицѣ въ домѣ Саркисовыхъ, отдаются двѣ КВАРТИРЫ о трехъ и о четырехъ комнатахъ, со всеми къ онымъ принадлежностями; о цѣнѣ спросить въ верхнемъ этажѣ.

2.

На Эриванской площади, въ домѣ Зубалова, продается новый ТАРАНТАСЪ.

2.

Отдается на лѣто въ наймы ДОМЪ о 9-ти чистыхъ комнатахъ, съ мебелью, на Бѣломъ-Ключѣ, штабъ-капитана Лаврова, за 250 р. сер.

2.

ПРИБЪХАЛИ: апрѣля 26-го дня, изъ Эривани статскій совѣтникъ Орловскій. 27-го: изъ Закаталъ отставной капитанъ Ивановъ. 29-го: изъ Манглиса полковникъ де-Саме, изъ Гори капитанъ Штреберъ.

ВЫЪХАЛИ: апрѣля 26-го дня, въ Манглисъ надворный совѣтникъ Смолевскій. 27-го: въ Александрополь полковникъ Кулаковъ, въ Дербентъ полковникъ Васильевъ, въ Мингрелію генералъ-майоръ Колобакинъ. 28-го: въ Темиръ-Ханъ-Шуру поручикъ Кюки-Фонъ-Клуенау. 29-го: въ Ахалцыхъ капитанъ Рожновъ.

Тифлисскій Театръ.

Въ пятницу, 2-го мая, 2 абон. спек. 20-й. ЛУИЗА-МИЛЛЕРЪ, опера въ 3-хъ дѣйств., музыка соч. Верди.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ.

Мѣсяцъ и числа по старому стилю.	Часъ.	Термометръ Р°.		Сырость воздуха.	Бар. при 13 1/2 Р°. Русск. вѣд.	Напр. вѣтра.	Состояніе неба.	Темпер. Рूम.	
		Сухой.	Смоч.					Наим.	Наиб.
25-го апрѣля	7 утра.	+ 11,4	+ 9,8	0,79	572,93	В. оч. слаб.	Обл. разс. Обл. на гориз. Ясно.	+ 7,8	+ 17,2
	1 попол.	+ 16,2	+ 11,7	0,53	572,22	ЮВ. ушр.			
	9 вечер.	+ 12,6	+ 9,8	0,66	572,42	В. оч. слаб.			
26-го апрѣля	7 утра.	+ 12,6	+ 9,6	0,64	574,19	ЮВ. оч. слаб.	Обл. на гориз. Обл. на гориз. Обл. на гориз.	+ 8,2	+ 17,6
	1 попол.	+ 16,6	+ 11,5	0,49	572,75	ЮВ. слаб.]			
	9 вечер.	+ 12,8	+ 9,6	0,62	571,78	Тихо.			
27-го апрѣля	7 утра.	+ 11,8	+ 9,4	0,69	572,06	СЗ. слаб.	Ясно. Обл. на гориз.	+ 7,6	+ 18,8
	1 попол.	+ 18,2	+ 12,6	0,47	570,32	ЮВ. оч. слаб.			
	9 вечер.	+ 14,0	+ 10,8	0,64	569,56	Ю. оч. слаб.			
28-го апрѣля	7 утра.	+ 10,6	+ 8,8	0,76	569,34	В. оч. слаб.	Облачно. Обл. разс. Облачно и дождь.	+ 8,2	+ 17,6
	1 попол.	+ 17,6	+ 12,2	0,48	566,88	ЮВ. оч. слаб.			
	9 вечер.	+ 12,6	+ 10,0	0,68	568,99	СЗ. ушр.			

ПЕЧАТАТЬ ПОЗВОЛЯЕТСЯ.